Gépelemek Coedu

Vizsgan hasznalhato képletgyiijtemény

A gépelemek méretezésének alapjai.

A megengedhetd fesziiltség
¢s a megengedhetd cstsztatd

Acél, acélontvény, réz és bronz anyagoknal

Treg = 0,650 e

! Aluminium és 6tvozetei esetén =0,7-
fesziiltség kozotti _ Feg = 007 Oineg
Osszefliggések Ontottvas €s temperdntveény esetén Trneg = Ormeg

Méretezés kifaradasra.
A kifaradasi hatart K, -1 . K, -1
befolyasold tényezdk q= _ illetve q= )
Az érzékenységi tényezd i i
Csavarkotések.
A meghﬁzéshoz sziikséges F =F-tg(y + p)
keriileti eré lapos menetl
csavarnal
A lazitishoz  sziikséges F=F-tg(y - p)
keriileti er6 lapos meneti
csavarnal
Az anya vagy az orso d,

. 7 w1 =F.-— T
forgatasahoz szlikséges T, =F 2 tg(l,y_p )
nyomaték (lapos meneti
csavarnal)

A forgatashoz sziikséges erd
valds menetszelvénynél

Az anya €s a csavar
felfekvésénél ébredd surlodo
nyomaték

Szereléskor szorosan
meghuzott csavarkotés
szlikséges magatmérdje

A csavarszar palastnyomasa
nyiraskor

Az anya magassaga

Csapszegek, szegek, rogzitéelemek méretezése.

Csapszegkotésnél a
hajlitobnyomaték a csapszeg
kozépso keresztmetszetében

F
M, =—(2-s+]I
=g )




A keresztszeg kotésnél az _F T <
agyban keletkez6 feliileti P = A (d,+s)d-s Preg
nyomas
A keresztszeg Kkotésnél a 6T <
tengelyben keletkezd feliileti P d-d2 "~ Preg
nyomas
A nyirdfesziiltség a szeg 2-T

. . T= <7
téglalap alaka do-d-l -
keresztmetszetében

Tengelykotések
Bordaskotésnél a bordak (egy D-d
borda) hordoz¢ feliilete A= 2 2.1
Bordaskotésnél a  kozepes _D+d
sugar fie = 4
Nem oldhato kotések. (Szegecskotés és szilardillésztésii tengelykotés.)
Szegecskotésnél az  egy d?-r
szeggel atvihetd nyiroerd F=k 4 " Tineg
,,2” szamu szegeccsel atvihetd F=2-d-S- Ppe,
eré a megadott palastnyomas
alapjan
Szilard  illesztésti  kotés P.x 2
sziikséges palastnyomasa Psiks = |
72'2 ‘n- ;Ll . d 3
d
Hidegen sajtolt kotés Hoéfokkiilonbséggel
szerelt kotés
A gyartasi fedés foass = Fin T2 0,6(Rima + Romax) -
A maximalis fedés fmax =NF -2- 0'6(R1max + R2max) fmax =NF
A maximalis palastnyomas D = frax D = NF
" d(k +k,) " d(k +k,)
A maximalis redukalt Oredmax — K2 : pmax Oredmax — K2 : pmax
fesziiltség
A redukalt fesziiltség az+1 ) D
szamitisahoz hasznalt K, = 21 +tlésa, = q
tényezok 2
Nem oldhato kotések. (Hegesztett, forrasztott és ragasztott kotések.)

A nyiréfesziiltség _F < _ Tq
alapegyenlete forrasztott E=py " e T
kotésnél
Az alapanyaggal egyenértékii F=0,bs=7_-b-l

teherviselés esetén




A megengedett
nyirofesziiltség ragasztott
kotésnél

T
T B

vmeg

A huzé fesziiltség hegesztett
kotésnél

J=£S0'meg:>F:O'-A,

Tengelyek méretezése.

Az anyagra megengedett o
fesziiltség

ey = (0,25—0,4)R,,,

Az anyagra megengedett T O neg

fesziiltség freg =75

Az atméroviszony a4 d
D

Statikus huzdé vagy nyomo
igénybevétel

Az atméré meghatirozasa csdtengely
esetén

Statikus nyir6 igénybevétel

Az atméré meghatarozasa csotengely 4.F
esetén D= 2
Tieg " 7(1—2%)
Statikus hajlit6 igénybevétel | Az atméré meghatarozasa csdtengely 32.M
esetén D=3 h
Oneg z(l-a")
Statikus csavaro6 igénybevétel | Az atméré meghatarozasa csotengely 16-T
esetén D= 4
7 ..-7(l—a")

Osszetett igénybevétel

Az atmérd meghatirozasa csdtengely
esetén

A kor vagy korgylri
keresztmetszeti rad
elcsavarodasa

Az atmér6 meghatdrozasa tomor

tengely esetén

Az atméré meghatirozasa csdtengely
esetén

Rugok méretezése.

A rugo végének lehajlasa ¢ F-I? 4.E-I°
" 3.1-E b-s$*E
A csavarrugdban  ébredd K T K 8-F-D
legnagyobb fesziiltség = K_p I
Siklocsapagyak és gordiilocsapagyak.

A csapagyhossz b
meghatiroza b=|~|-d

ghatarozasa d
siklocsapagyaknal
Axidlis gordiilécsapagyak F=F,

egyenértékii terhelése




Beallo axialis F=F,+12-F
gordiilécsapagyak

egyenértékii terhelése

Egyenértéki terhelés E3. N +E3-N.+._ E5-N
periodikus  vagy  valtozo | F =3 —+—"F—2 N 2 —

terhelésnél gordiillécsapagyak
esetén

Tengelykapcsolok.
Héjas tengelykapcsold = 2-T q |
A keriileti erd T d, M PG
Egy csavart terheld erd o Fun
cs — .
i
Merev tengelykapcsold Erézard kivitel Alakzaro kivitel
[ 4-F dos +6 dz,/4'4'Fﬂ
. + 3.7
A csavar atmérdje dos = $ 7 ;Tneg d; = 011 7 Fmeg
Egy csavarra juto erd Fa F
Fo=— Fu=—
z z
Kormos ka‘pc‘:solro D=2.D, D, D+D, = D7
A geometriai méretek 2 2.7
,_D-D
2
A hajlito fesziiltség Fee:h 2-T-h 6
meghatarozasa O K D -w-z a>-b" Tmeg
Bibby-féle acélrugds
tengelykapcsold S a’-b
A rugé lehajla f=0 =
rugd lehajlasa 12.-1-E 12
A rugoban ébredd fesziiltség F,-1 6
Ohajl = T
2 a’-b
Oldhaté kormos 2-T
. F =5~
tengelykapcsold “7d,
A koromre hat6 kertileti erd
A reteszekre hatd erd E 2-T
r dt
Kupos tengelykapcsolod E_ 2-T
A Kkeriileti erd “7d,
A normal erd F
F,=—
y7,
Dorzstarcsas és lemezes T - i-u-F, (d2-d?)
tengelykapcsolo KT T3 42 —q? vagy
( k — b)




A kapcsoloval atvihetd (3-c+c?)

nyomaték T, T 6 g p-dg,
A sziikséges feliileti nyomas B 6-T.
meghatarozasa biztonsagi Paiic i-p-m-dd - (3-c+c?)

tengelykapcsold esetén

Elemi egyenes fogazat.

Elemei fogazat h,=m
A fejmagassag
A labmagassag h =(@+c¢")-m=125-m
A fejkoratmérd d,=m-(z+2)
A 14bkoratmérd d, =m-(z-2-2-¢")=m-(z2-2,5)
Kompenzalt egyenes fogazat. A fogazati rendszerek alkalmazhatosaga.
Kompenzalt fogazat d,=m-(z+2)+2-x-m=m-(z+2+2-Xx)
A fejkoratmérd
A 1abkoratméro d,=m-(z-2-2-¢")+2-x-m=

m-(z-2-2-¢+2-X)

A fogazati rendszerek
alkalmazhatosdga
S, =21, -

S . .
A fejkoron 1évo fogvastagsag 5 Tiva—Inv aaj

2-r
A gordiilokoron 1évo s . )
fogvastagsag S, =2-T," 77 +inva —inve,,
fil k 10sz4 ;
A profil kapcsoloszam L \/razl T \/razz —r% —a-sina
“ m- 7 -coSa
Altalanos egyenes fogazat.
Az elméleti tobbfogméret W = [(k -0,5) - n+2z- inVOL] “m-coso+2-X-m-sina.
Belsé-, ferde- és kiipfogazat valamint a csigahajtas
Elemi bels6 fogazat d,=m-(z,-2)
A fejkoratmeéro
A labkoratméro df2 :m.(z2 +2+2'C*)
Kompenzalt belsé fogazat d,=m-(z,-2+2-%,)
A fejkoratmérd
A labkoratmérd dfzzm.(22+2+2.c*+2.xz)
Az alametszési hatarfogszam ;o 2-cosf
ferde fogazatnal "™ sin? g
Elemi ferde fogazat d,=m,-z+2-m

A fejkoratmérd

A 1abkdratmérd d,=m-z-m-(2+2-c)




Kompenzalt ferde fogazat
A fejkoratmérd

d,=m,-z+m-(2+2-X)

A labkoratméro

d,=m,-z-m-(2+2-¢c" -2-X)

Kupkerék hajtas d=d_+b-sins
Az osztokoratmérd és a

kozEépsé  osztokor  kozotti

Osszefliggés

A kozépmodul

d
m,, = vagy
z

m

m

Rm
=m-—"
Re

Elemi kupfogazat
A fejkoratmérd

d,=d+2-m-coso

A labkoratmér6

d, =d—(2+2-¢")-m-coss

Kompenzalt kipfogazat
A fejkoratmérd

d,=d+2-(m+x-m)-coso

A 1abkoratméro

d, =d-(2+2-¢" —x)-m-cosd

A fogfejszog 9, —arcig (I£x)-m
I ey
A foglabszog 9, —arcig (L25£x)-m
A képzelt osztokorsugar Pt
' coss
A hengeres csiga d,=m-(q+2)

A fejkdratmérd

A labkoratméro

d,=m-(q-2-2-c’)=m-(q-24)

A csiga menetes szakaszanak
hossza

b,>2-m-\/z, +1

Elemi csigakerék
A fejkdratmérd

da2 =m'(22+2)

A labkoratméro

d,,=m-(z,-2-2-¢")=m-(z,-2,4)

A kiils6 kor atmérdje

d,=d,+m=m-z,+3-m

A csigakerék fogszélessége

b, =0,45-(q+6)-m

Csigakerék profileltolassal
A fejkdratmérd

d,=m-(z,+2+2-X,)

A labkoratméro

d,=m-(z,-2-2-C +2-%,) =
m-(z, — 2,4+ 2x,)

Szijhajtas, lanchajtas és dorzshajtas.

Szijhajtés

A kozelitd  szijhosszlsag

. oz (d,,—d,,)
=2-a+>=(d,,+d )+~ W/
LV\I 2(w2 Wl) 4.a




meghatarozasa az elOzetes
tengelytavolsadggal

A végleges tengelytavolsag

A sziikséges
szama

szijhurkok

4 "4
p:LW_dWZ;_dwl T és
q=2-(d,, —d,)*
_ P
Pn'cl'CS

A sziikséges feszitderd

Fh=(kl-Fk+2-k2-v2-z)-sin§

Lanchajtés
A lanckerék 1abkordtmérdje

d, =d-d,

A lanckerék fejkoratmeérdje

d,=d-cosa+0,8-d,

A sajat tomegbdl adodo erd

q-a
F =
9 8. f
A centrifugalis erd q-v2
F, =
g9
A lanchuzo erd
F=F +F, +F
Dorzshajtas F. F
A sziikséges 0sszenyomo erd Fo= 0 - P

trapéz alaka hornyok esetén




